

Telegraful

Organ național-bi Str. Șaguna 8

2 ex. (Of.)
Asociațiunea pentru literatura română și
cultura poporului român

Sibiu

Abonamentul:

Un an 500 Lei. — Șase luni 250 Lei. — Trei luni 130 Lei. — Pentru străinătate un an 900 Lei. — Pentru America 4 Dolari.
Ziarul apare Marțea și Vinerea

Correspondențele

să se adreseze Redacției Telegraful Român strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori nefrancate se refuză
Articole nepublicate nu se înapoiază

Prețul inserțiunilor:

un șiu petit 6 Lei pentru odată, dacă se publică de mai multe ori se dă rabatul cuvenit

Abonamentele și inserțiunile

să se adreseze Administrației ziarului Telegraful Român, Sibiu, str. Mitropoliei 45

Ministerul cultelor

Guvernul trecut a aflat că e de prisos. Și l-a desființat.

De aceeaș părere se vede a fi și guvernul actual. Domnul prim-ministru N. Iorga, la cererea generală, a bisericii noastre prin I. Preasfințitul Patriarh Miron, a dat un răspuns mai mult glumeț. «La culte — zice dsa — avem un secretar general, care face cât doi miniștri». Ergo, cererea reînființării ministerului cultelor se consideră ca inoportună și ministerul nu se va reînființa.

Păstrăm multă stimă și dragoste persoanei primului nostru ministru și avem toată încrederea, că atâta timp, cât dsa ține frânele guvernului și este titularul resortului instrucțiunii și al cultelor, conducerea se află în mâni bune și secretarul general va diriga trebile cultelor, ținând socoteală de tradiție și veghind asupra sorții bisericii strămoșești cu acelaș zel cu care totdeauna au tratat-o și înaintașii, pe vremuri, atât de cinstitori ai celor sfinte.

Statul nostru, ori cât de modern ar fi, n'a eșit de sub grija bisericii și mai are multă trebuință de sprijinul ei.

Biserica aceasta, în timpul nostru nu poate fi o Hecubă pentru statul român.

E d'ajuns să ne aruncăm privirile asupra vieții actuale de stat, ca să înțelegem că, poate mai mult ca ori când, statul are trebuință de sprijinul bisericii.

Când statul nu s'ar fi depărtat de biserică, cum s'a depărtat sub influențele curentelor antireligioase, și când biserică n'ar fi fost stânjenită în activitatea ei, nu ar trebui să se vorbească azi de atâtea păcate în administrarea bunurilor de stat și nici justiția nu ar avea lucrul ce-l are astăzi, urmărind farsorii și criminalii în-cuibăriți la instituțiile de stat.

Curentul moral și simțul de omenie, ori cât de mari sânt tentațiunile materialismului ce a cuprins sufletele, altă înălțime ar avea azi în statul român, dacă prin diferitele dicasterii ar fi putut pătrunde persoane bisericesti cu menirea de a fi acolo

apărătorii moravurilor creștinești.

În ceasul al unsprezecelea să ne trezim. Maximele unor rățăciți, fie și «bărbați de stat», că statul român numai pe scurtă vreme are trebuință de biserică, sânt maxime periculoase, ce duc la destrămarea orânduelilor, la destrămarea statului. Ori cât de «moderne» ar fi ele și ori cât de mult am fi imitatorii altor state care s'au despărțit sau tind a se despărți de biserică, noi nu trebuie să ne lăsăm răpiți de nou-tatea și «bunătatea» ce o promit.

Rolul de veghe în moralitatea publică, îl are biserică, și acest rol trebuie să i-l asigurăm, pe lângă toate strigătele celor ce ne numesc retrograzi, oameni ai veacului întunecat, și osificați, care nu țin pas cu lumea etc. Câtă vreme binele obștesc îl dorim și binelui obștesc îi servim, hulele lumii nu ne ating.

Una din formulele, în scop de a reintegra biserică ortodoxă în drepturile sale, este și reînființarea ministerului cultelor, care îl cere mereu biserică noastră.

Domnul prim-ministru N. Iorga este ortodox bun și iubitor de neam. Până ce dsa va fi la cârma statului, se prea poate să nu simtă biserică și statul vreodată din faptul că de prezent avem secretar de stat și n'avem ministru numai pentru culte. Totuș, preferăm pe acest din urmă în locul secretarului cultelor.

Dacă secretarul actual face — vorba dlui Iorga — cât doi miniștri, noi socotim că devenind secretarul ministru cu răspundere, proprie, ar face cât patru secretari.

Și noi asta o vrem, și nu putem să renunțăm la ceea ce am avut și se cade să avem.

Prot. Vasile Gan.

Cuvântul clerului ortodox în senat. În ședința din 26 Iunie 1931, a luat cuvântul Pr. P. PARTENIE, președintele Asociației clerului, și în continuare la discuția Mesajului s'a alăturat cu tot entuziasmul la cuvintele omagiale exprimate M. S. Regelui Carol II cu prilejul adresei de răspuns la mesaj.

În numărul viitor ne vom ocupa cu vorbirile rostite la mesaj.

Nouii subsecretari de stat

1. Ștefan Meteș la ministerul de interne

Al doilea subsecretar de stat la interne a fost designat dl Ștefan Meteș, cel mai stăruitor credincios al ideilor dlui N. Iorga.

Ne bucurăm de această considerare ce se dă atât Ardealului, cât și bisericii noastre ortodoxe, al cărei fiu este dl Meteș. Pe de altă parte felicităm gândul bun care, fiind vorba de un post de răspundere, s'a oprit la omul de valoare intelectuală și tăria de caracter a noului subsecretar.

Domnul Meteș este cunoscut din scrierile sale asupra trecutului neamului românesc și al instituțiilor sale, cari l-au susținut în decursul neacurilor. Elev credincios al marelui său dascăl N. Iorga, el merge pe căile trase de acesta, desvâluind pentru generațiile, ce vor veni, lumea de năzuințe și jertfe a trecutului bogat în idealism și suferință. Recentă dsale lucrare asupra Regelui Ferdinand este o strălucită sintetizare a celei mai mari epoci din viața noastră ca popor.

Ca realizator pe teren practic, amintim că dlui Meteș se datorește organizarea arhivelor Ardealului, al căror director de altfel este.

2. Dr. Victor Stanciu la ministerul agriculturii și domeniilor

Subsecretar de stat la agricultură și domenii a fost numit dl Victor Stanciu, profesor la Facultatea de științe din Cluj.

O alegere nu se poate mai nimerită. Ministerul agriculturii are destui specialiști, pentru învățământul agricol avem o lege bună a dlui Mihalache, avem peste 2000 de agronomi și consilieri agricoli în țară, multe școli de agricultură și de menaj, dar din toată munca acestor persoane și instituțiuni a răsărit foarte puțin folos pentru masele cele mari ale populației române din Ardeal. A lipsit animatorul, care să trezească pe cei înecați în birocratism sec și să-i trimită să activeze direct la sate. Camerele agricole, adăpost mai ales pentru advocați, generali și alți strălâni de munca dela sate, trebuie curățate de paraziți, banii utilizați pentru ridicarea gospodărească a satelor și a mahalalelor orașelor.

Lată ce așteptăm dela dl Victor Stanciu și dsa va și îndeplini această chemare. Fiu al țării Făgărașului, nu a uitat lama din care a eșit și, cu toate preocupările de ordin științific, a găsit totdeauna timp și pentru educarea mulțimii. Dovadă și activitatea de director la «Foaia Noastră» din Cluj (anii 1926—1928), care însăși a rămas un program pentru ceea ce așteptăm acum dela dsa.

Felicităm pe cel doi miniștri, urându-le succes în noua ipostază a activității lor, căreia îi dorim să fie rodnică și aducătoare de alinare a rănilor rămase din trecut.

Să renaștem tineretul!

Acesta este imperativul ce-l desprind din frământarea gândurilor, la sfârșitul unui an de activitate didactică, închinată unui ideal încă necopleșit de umbra banalității cotidiene. Căci, în învălmășeala patimilor individualismului elasticizat, ce răscolește zarea vieții publice, singură tribuna culturii — școala — a rămas credincioasă scopului ei, înfruntând valorile ridicate de patima omului.

În această biserică a culturii se mai pot găsi mijloacele propice, renașterii prin duh și adevăr, asigurând neamului fericirea viitorului. Pentru că munca, desfășurată aici, este munca constructivă; munca entuziastă și sinceră; munca robită de marea adevărului, de farmecul păcii, de lumina binelui, de mireasma iubirii, de bucuria mântuirii.

Acesta este munca apostolului inspirat, devotat și conștient de forța renăscătoare a valorilor spirituale, de orice categorie ar fi el.

Pentru aceasta trebuie ca, în fiecare clipă ce se scurge pe vadul prezentului, dascălul, desbrăcat de grija cea lumească, să înfrupte viața tineretului din ambrozia mistică a adevărului; să-i adauge o rază din lumina cunoștinței, și să-l învieze cu parfumul idealului.

Ca un sculptor destoinic să-și poarte dalta înțelepciunii pe

blocul diafan al sufletului tineresc, desăvârșind în el forme de înaltă expresie spirituală în care se combină vremelnicul cu eternitatea, umanul cu divinul.

Ca un vraci cu viziuni profetice să se străduiască dascălul a realiza ambianța energetică dintre rațiune și credință, știință și religioasă, spre a formă personalitatea integrală, ca rod și încoronarea unei munci pline de binecuvântările harului.

Și ca un cucernic sacerdot să deschidă minții agere poartă magică a vieții adevărate, pe a cărei pajiste feerică crește floarea imaculată a credinței în Dumnezeu, plutește cu falfăiri serafice mireasmă iubirii lui Hristos, iar în azur flutură nădejdea mântuirii, prin cucerirea vieții. Căci mântuirea nu este altceva decât ultima formă a devenirii vieții din contingent. Cea din urmă plesnire a mugurului acestei vieți și încorporarea ei în veșnicia fericirii. Aceasta, însă, înseamnă un lung proces de prefaceri în ascensiune; o suprapunere de categorii spirituale, o ridicare de generații pe planuri tot mai superioare. De aici rezultă că tocmai acest tineret prezintă materialul ce trebuie lucrat în sensul: cesta, al desăvârșirii vieții. Prin modelarea acestor realități spirituale, tinere, proaspete, nepervertite se poate obține realizarea binelui și fericirii în omenire. Și tot în evidența acestui fapt se declină și marea răspundere a acelor ce sânt chemați a lucra în sensul renașterii spirituale a acestui tineret, de a păzi sfințenia acestei citadele sufletești, orientându-i însușirile intelectuale și fecundându-i capacitățile morale.

Așa că, imperativul reese clar; ca toți apostolii lui Hristos și ai științei să punem mână în mână, să legăm inimă de inimă, și cu entuziasmul și abnegația bătrânilor dascăli, să sămănăm adevărul ori unde și ori când; să aprindem lumina lui înveșnicită în sufletul tineretului pe care-l încearcă negura minciunii și a vișului. Să ocrotim cu toate mijloacele acești muguri primăvărteci ce poartă în ei rodul de mâne. Să le întărim «cetatea sufletului» cu forța morală ce transpiră din idealitatea pincipiilor evanghelice; cu îndemnul neostoit al dragostei de muncă cinstită și cu râvna împătimită după frumos și adevăr.

Numai în felul acesta ne putem îngloba în orbita unei concepții superioare de viață, indiferent influențelor seducătoare ale mediului.

Aceasta însă se poate realiza atunci, când «biserica va fi în școală, și școala în biserică». Să renaștem tineretul — prin Hristos.

Pr. C. Zoican.

Lui Take Ionescu

Din prilejul inaugurării impunătoare a monumentului, înălțat în memoria marelui om care a pregătit opera măreață a întregirii neamului, s'au rostit cuvinte de profund omagiu atât din partea românilor, cât și din partea reprezentanților popoarelor aliate nouă, a Franței, a Poloniei, a Cehoslovaciei și a Iugoslaviei.

Biserica ort. din Ardeal și-a adus din nou aminte de salvatorul școalelor noastre brașovene, când ministrul instrucțiunii de pe atunci, Take Ionescu, a acordat puternic sprijin, subvenționând școala română confesională primejduită în Ardealul robii.

Discursuri de pioasă pomenire au ținut, la desvelirea statuei, dnl.: Stellan Popescu, președintele comitetului de inițiativă, prof. N. Iorga primministru, reprezentanții popoarelor aliate, apoi I. G. Duca, G. Mironescu, O. Goga, N. Otescu, în numele dlui C. Argetoianu, reținut în altă parte, ș. a.

I. P. S. Sa patriarhul Miron a săvârșit serviciul divin, iar I. P. S. Sa mitropolitul Pimen a rostit rugăciunea următoare:

Doamne, Dumnezeul Nostru, Cea ce cu puterea Ta ai făcut pe om din care ai întemeiat neamul omenesc, și cu înțelepciunea Ta orânduiești popoarele, ridicând din mijlocul lor bărbați plini de duhul înțelegerii și al priceperii, cari să le îndrumeze spre a face voia Ta, pentru fericirea lor, auzi-ne pre noi, cei ce ne-am adunat azi în jurul chipului acestuia, ce s'a ridicat de poporul român pentru pomenirea alesului Tău, Take Ionescu, marele fiu al României, rânduit de Tine să fie neamului nostru, luminător în zile bune și povățuitor în zile grele.

Rugămu-ne Ție, scrie numele lui în cartea aleșilor Tăi, și precum în vremea veche ai poruncit să se așeze semn de piatră spre aducere aminte de faptele mari, săvârșite de aleșii poporului, în numele Tău, așa și acum, binevoiește a întări chipul acesta ca să stea neclintit și să fie pomenire veșnică a alesului Tău, Take Ionescu și a faptelor lui, vrednice de pildă pentru urmașii poporului român.

Și așa necontenit, sub pronia Ta, să propășească neamul nostru românesc pe calea binelui slăvindu-Te pe Tine, Dumnezeul părinților noștri acum și în veci, Amin!

Calendarul. Comisia dela Geneva, cum se anunță de acolo, și-a terminat lucrările în chestiunea reformei calendaristice. Raportul său arată rezultatele anchetei cu privire la oportunitatea stabilizării sărbătorilor mobile și necesitatea simplificării calendarului. Cererea, în favoarea stabilizării, este aproape generală. Sânt însă și rezerve de ordin religios. Privitor la data la care ar fi să se fixeze sărbătoarea Paștilor, cele mai multe cereri sânt pentru Dumineca ce urmează a doua Sămbătă din April. Răspunsuri au dat: Patriarhul Ecumenic din Constantinopol, Biserica anglicană și alte autorități bisericesti. Raportul va fi supus conferenței ce se va întruni la toamnă.

După 25 ani

Ziua de 22 Iunie c. a fost un prilej de înălțare sufletească, pentru absolvenții Institutului Teologic «Andreian», seria 1905—1906.

Urmând firul tradiției s'au re-găsit 20 preoți din 43, în viață la aceeași vatră de lumină, ca ostași credincioși în slujba Evangheliei, «Căreia — după Ap. Pavel — slujitori s'au făcut după dăruirea darului lui Dumnezeu, ce li-a fost dat prin lucrarea puterii Sale». Ef. III 7.

Cea dintâi datorie au plinit-o față de Dumnezeu, căruia i-au adus mulțumită învrednicindu-i de acest popas; apoi cu adâncă pietate păstrându-le memoria cu recunoștință celor trecuți la nemurire: fericitul arhieru Ioan, profesori și colegi răposați — în biserica Catedrală slujind 6 preoți prin rugăciune de mulțumită și parastas pentru cei decedați. La aceste datorii sufletești au luat parte P. S. Sa Arhieru vicar Vasile, P. V. Consiliu, rectorul împreună cu profesorii Academiei. Răspunsurile le-a dat corul Academiei Teologice.

Intreaga asistență din biserica Catedrală a trecut la ora 11^{1/2} în Aula Academiei Teologice la recepția aranjată cu acest prilej.

Corul Academiei a executat cântarea «Pe Tine te laudăm»... după care a urmat vorbirea prot. E. Cloran care în numele absolvenților de acum 25 de ani, exprimă omagiu, devotamentul față de I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae și față de cei prezenți în frunte cu P. S. Sa Arhieru Vasile, fost profesor al seriei, asemenea profesorilor Dr. A. Crăciunescu și T. Popovici cari au participat la această întrunire.

Prot. I. Duma aduce elogiul cu-venit foștilor profesori ai seriei în frunte cu P. S. Sa Arhieru Vasile, arătând duhul și sufletul ce a depus fiecare dela catedră pentru luminarea teologilor de pe vremuri.

A răspuns P. S. Sa Arhieru Vasile dând expresiune bucuriei ce simte împreună cu ceilalți profesori revăzând pe foștii elevi de acum 25 de ani, preoți în puterea vieții, cari cu experiențele câștigate vor putea fi și pe mai departe purtătorii de cuvânt ai Evangheliei, dând povețele ce se desprind din astfel de întruniri.

Serbarea se încheie cu alte două cântări executate de corul Academiei sub conducerea prof. N. Oancea.

Seria absolvenților 1905—1906 face parte din generația care a avut fericirea să trăiască V. și N. Testament al bisericii și al neamului nostru. Din 48 colegi, afară de 2. toți cu pregătirea completă din cari 5 au murit.

Această generație de preoți, lucrul încredințat ei l-a săvârșit, în capitolul de istorie care se încheie cu realizarea idealului național aducând întregi: credința și sufletul neamului la ospățul de bucurie al unității neamului. De aci se începe un alt capitol nou în istoria bisericii strămoșești și a neamului.

Pastorația zilelor noastre este mai grea, căci lumea de acum este lipsită de modestie și de sentiment religios. Ea nu mai urmează cuvântului, cere fapte și manifestă un pronunțat spirit critic față de oricine și orice, în această eră de libertate cu toate binefacerile și cu toate părțile ei rele, mai ales din punct de vedere religios-moral. Biserica noastră ortodoxă și slujitorii ei revizuiind programa și metodele de pastorația trebuie să conlucre și mai mult la marele ideal care este Hristos, marele ideal creștin în slujba căruia își revindecă locul de onoare.

Sub acest raport, întrunirile colegiale pe lângă partea lor de amintiri din cea mai fericită epocă a tineretii, au și un rost superior. Se împurmută, se comunică idei, și unde se pot mai bine, decât regăsindu-se aceiași colegi după ani de zile la aceeași vatră de lumină, unde mai întâi au intrat în tainele misiunii pastorale.

Problema principală a acestor întruniri astăzi este, frontul comun de solidaritate ortodoxă în fața factorilor de sus și de jos cari, nu știm cum să explicăm tendința lor, de a paraliza, după cum ne arată ultimele măsururi, instituția divină, ierarhia și preoțimea de mir. Noi credem că rolul bisericii, misiunea preoțimeii e mai necesară ca oricând pentru a contribui la fundamentarea statului nostru ortodox și național. Cei cari altcum procedează, păcătuiesc contra neamului, contra patriei noastre.

Iată în câteva cuvinte ce au discutat frații preoți la întrunirea lor cu caracter mai intim, — și din acest punct de vedere întrunirile colegiale sânt necesare, având un rost superior.

Să se urmeze și pe viitor firul tradiției cu întrunirile colegiale ale absolvenților de teologie. Proxima au fixat-o după alți 10 ani. Prot. E. C.

Retragere din viața politică. O scrisoare, trimisă zilele acestea de președintele partidului național-țărănesc, dl **Iuliu Maniu**, către dl Ion Mihalache, vicepreședintele partidului, aduce la cunoștință retragerea sa din președinția partidului național-țărănesc și din președinția secției Ardeal și Bănat a partidului.

Motivele retragerii dlui I. Maniu din viața politică activă, nu sânt arătate; ear demersurile, partizanilor politici pentru a-l abate dela această hotărâre, au rămas până acum fără rezultat.

Comentariile acestei retrageri sânt cu atât mai diferite: după gazete și după partidul căruia aparțin.

Viitorul apropiat va lămuri poate mai bine, ce înțeles și ce urmări, pentru politica internă, are pasul făcut de fostul prim-ministru al țării, — pas a cărui importanță nu se poate tăgădui.

Resolvarea pe cale prietenească, a diferendului între Vatican și guvernul Italiei, întârzie. Răspunsul guvernului, la nota din 12 Iunie a Vaticanului, referitoare la incidentele petrecute, repetă că se va face anchetă și vinovații vor fi pedepsiți; încolo nota subliniază, că la rândul său guvernul italian așteaptă regretele cerute încă de mai multe luni pentru manifestațiunile grave care desfășurându-și activitatea pe teritoriul regatului Italiei, își au sediul central în clădirile bucurându-se de dreptul de extrateritorialitate. Guvernul stăruie asupra datoriei ce incumbă Vaticanului din acest privilegiu, fiindcă nu este admisibil ca extrateritorialitatea acordată Vaticanului să fie transformată într-o armă împotriva statului italian.

Guvernul italian repetă cu acest prilej protestul său împotriva amestecului ilicit al Vaticanului în afacerile interne ale Italiei și se plânge că stăruie în atitudinea sa, cu tendința de a transfera evenimentele din locul lor firesc, folosindu-se pentru aceasta de discursuri, telegrame, apeluri adresate opiniei publice străine, etc.

Citiți și răspândiți ziarul

Telegraful Român

Pelerinajul tinereții adulte la Sibiu

— Societatea „Sf. George” —

Protopopiatul ort. rom. al Sibiului, a organizat Duminecă în 28 Iunie c. al doilea pelerinaj la Sibiu cu tineretul din Societatea «Sf. George» a comunelor aparținătoare acestui tract.

Peste 500 băieți și fete în frunte cu preoții învățătorii și delegații consiliilor parohiale, cu steagurile Societății s'au adunat la casarma Reg. 90 Inf. de unde într'un frumos conduct au mers la catedrală, luând parte la serviciul divin la ora 9 slujit în Sobor de P. C. T. Scorobeț, Dr. A. Gălea, Prot. E. Cioran, preoții: I. Todea, R. Bucsa, I. Bânda, G. Neagoș și diaconii: I. Dinu și I. Circov. Răspunsurile la Sf. Liturgie le-a dat corul catedralei sub conducerea dlui prof. T. Popovici.

O instructivă și frumoasă predică ocazională, anume pentru tinerețe, a fost rostită pe înțelesul tuturor de păr. S. Bânda din Roșia, arătând scopul acestor pelerinaje și legătura tinereții cu Hristos. (Se va publica în alt număr al ziarului nostru).

Tinerimea «Oastea Domnului» și alți reprezentanți ai societății noastre sibiene iubitori de astfel de manifestări cu caracter religios, după terminarea Sf. slujbe la ora 11 au trecut în Aula Academiei Teologice, unde s'a continuat programul cu o șezătoare culturală și anume:

1. *Isus prunc*, de Ciaicovski, armonizată pentru 3 voci de N. Oancea, executată de corul «Școalei de Cântăreți».

2. *Rugăciune*, poezie de O. Goga, declamată de Elena Oancea din Mohu.

3. *Conferința*, de P. C. Sa Păr. Tr. Scorobeț.

4. *Balade: Iancu*, pentru cor bărbătesc de Vasilescu, executată de corul bărbătesc din Turnișor.

5. *Corbul*, poezie declamată de S. Hanea din Sadu.

6. *Trăiască România Mare*, cor mixt de Muzicescu, executată de Corul tinereții din Sadu sub conducerea Inv. D. Roman.

7. Alte câteva cântări executate alternativ de corul «Școalei de Cântăreți» și corul tinereții Sadu.

Remarcăm la acest loc declamațiile reușite Corul «Școalei de Cântăreți» și cel din Turnișor, conduse de păr. N. Topolog cu executarea baladei: Iancu, au făcut dovada de altcum nu pentru întâia oară, de deosebită și munca depusă de păr. N. Topolog ca conducător de coruri. Tinărul Inv. D. Roman din Sadu a arătat prin prestațiunile sale cu corul, că este unul din tinerii învățători care are talent de-a instrui și conduce cor.

Conferința păr. consilier T. Scorobeț a sintetizat în chip minunat, cu pilde, scopul organizației tinereții în Societatea «Sf. George» a arătat scopul acestor pelerinaje pe care le fac la alte popoare tineri și bătrâni deopotrivă, la Sf. Munte și în alte părți — toate având un unic scop: grija de suflet. Această îngrijire cade în sarcina bătrânilor, a părinților ca un imperativ categoric. Biserica strânge într'un mănunchiu și canalizează toate străduințele răslețe spre această Societate care să aibă în permanență chipul Sf. al Mântuitorului. Viitorul bisericii și al neamului rezidă în sufletul curat al tinereții de mâine.

Conferința a fost ascultată cu mare atenție, căci a vorbit omul care cunoaște și studiază această problemă în comparație cu rezultatele la care au ajuns alte popoare cari au

un trecut și o întreagă literatură în această direcție.

Șezătoarea culturală s'a terminat cu distribuirea alor 500 cărți cu conținut religios, donate de P. V. Consiliu arhiepiscopesc și alte 400 broșuri donate de «Asociațiune», cărora le exprimăm și pe această viile noastre mulțumiri în numele tinereții.

A urmat recreația necesară de amiazi în salele Academiei.

La ora 1½, tinereța a luat parte la reprezentarea filmelor: «Ierusalimul», «Pe drumul Damascului» și filmul cultural al «Astei» — filme instructive din punct de vedere religios și cultural. «Ierusalimul», care evocă viața jertfa Mântuitorului; «Damascul» cu convertirea marelui Pavel; filmul «Astei» cu adunarea generală dela Caransebeș; într'o fericită combinație cele 3 filme au arătat tuturor celor de față că drumul religiei și al culturii merge paralel, că ambele sânt necesare unui suflet întreg și că religia și cultura contribuie la dezvoltarea în chip armonios a sufletului omnesc.

Sala dela cinema «Apollo» a fost plină — aducând și la acest loc mulțumiri «Astei Cinematografice» pentru bunăvoința de a ne pune la dispoziție cele 3 filme în mod gratuit, cât și dnei Petri, unde au rulat filmele — deasemenea în mod gratuit.

La ora 3 d. a. tinereța a vizitat muzeul «Asociației» admirând bogăția colecțiilor de etnografie, pictură etc. De aici fiecare grup cu preoții, învățătorii și delegații consiliilor au mai vizitat și alte instituții din oraș după voia și plăcerea lor.

Acest pelerinaj a fost o zi de sărbătoare și prilej de înălțare sufletească pentru cei cari au participat. S'au cunoscut mai deaproape, au văzut ce pot presta tinerii din alte comune. Se obișnuiesc cu ordinea și disciplina în acest contact cu conducătorii lor dela centru. Se câștigă încrederea conducătorilor de fiecare zi și orice idee, orice inițiativă în direcția și scopul ce-l urmărește societatea «Sf. Gheorghe» și conducătorii lor — pe viitor va prinde mai ușor rădăcini și un motiv mai mult de în-suflețire. Cu încetul vor desluși atât tinerii, cât și bătrânii cari i-au însoțit, că aceste întruniri au un rost superior de a face din omul de mâine un creștin mai bun și un român mai conștient. Tinereța se înviorază la astfel de manifestațiuni religioase și culturale anume aranjate pentru ea, ca și răsădul ce e plivit, udat și îngrijit la vreme, ca și pomul tinăr curățit de ceea ce-i poate aduce stricăciune — precum atât răsădul, cât și pomul sau orice grădină se cunoaște dacă au un ochi și o mână cari le îngrijesc, asemenea tinereța se va cunoaște în toate manifestațiile ei, că a fost îngrijită, cultivată. Această operație grea care cere tact, înțelepciune, răbdare și perseverență din partea preoțimii, se începe cu cultivarea sufletului, a inimii și a voinței tinereții spre unicul scop ce-l urmărim: permanentul contact cu Hristos Domnul.

«Tinereța e timpul sbuciumărilor. Marea! Marea! Strigă tinărul încântat. Marinarul cel încercat însă, care s'a luptat cu valurile și furtuna mării, strigă, când zărește portul: Țărnu! Țărnu!»

Pentru a ajunge la acest țărnu, a luat ființă societatea «Sf. Gheorghe», — și se vor mai aranja astfel de pelerinaje.

E. C.

Organizați Oastea Domnului

Răsplată binemeritată

Cu ocazia întrunirii cercului religios al Săcelor Brașovului, la 21 Iunie a. c. în Satulung, în cadrul unei festivități, s'a oferit preotului *Zenovie Popovici* distincția de-a purta brâu roșu.

La ora 4 p. m. Prea Cucernicia Sa Păr. protopop Dr. Iosif Blaga, Pr. Debu, Pr. I. Broșu și cei șapte preoți ai Săcelor au slujit Vecernia. Păr. protopop a predicat despre Evangelia zilei: «Căutați mai întâi împărăția lui Dumnezeu și dreptatea lui, și toate se vor adăuga vouă», (Mat. 6, 33). După predică păr. protopop citește actul înalt Prea Sfinției Sale Arhiepiscopului și Mitropolitului Nicolae, care distinge pe părintele Zenovie cu dreptul de a purta brâu roșu, pentru bunele servicii aduse bisericii.

Schițează activitatea bogată în roade, în decursul celor 4 ani ca învățător și 27 ani de preoție, apoi înaintea sfântului Altar și în fața numeroșilor credincioși, Prea Cucernicia Sa predă părintelui Zenovie brăul onorific.

Di profesor pens. Colceag, fiu al parohiei și membru al consiliului parohial, amintește momentele mai însemnate din trecutul părintelui Zenovie, — înduioșătoare au fost amintirile suferințelor din vremea războiului de întregire.

Mișcat profund, sărbătoritul mulțumește: înalt Prea Sfinției Sale pentru răsplata de care l-a învrednicit, și părintelui protopop, căruia îi atribuie mare parte din rezultatele muncii sale ca preot. Mulțumește apoi dlui profesor Colceag, și promite că și de acum înainte va fi călăuzit de aceeaș dragoste de muncă în folosul bisericii și al credincioșilor ei.

Părintele Zenovie Popovici a propovăduit neîncetat Evangelia lui Hristos cu cuvântul și cu pilda vieții sale curate. Ca președinte al «Astei», desp. Săcele, a dus la îndeplinire o vrednică operă, prin ridicarea monumentului Eroilor săceleni. Fire împăciuitoare, vorba sa blândă a fost totdeauna hotărâtoare. Cumpătat în toate, a reușit să câștige încrederea, stima și dragostea tuturor cu cari a ajuns în contact. Frumusețea și curățenia bisericii vorbește despre hărnicia părintelui Zenovie. De origine din părțile Sibiului, ajuns în ale Brașovului, a îndrăgit locul activității sale și este mândru de tradiția frumoasă a Săcelor, ceace nu uită să spună la ocazii binevenite. Cunoscut luptător național, a trebuit în timpul ocupației dușmane să se refugieze din Ardeal. Ajuns preot, în marina militară, s'a distins în cele mai grele zile ale neamului, îmbărbătând și arătând zorii biruinței naționale. Pentru bunele servicii a fost în repețite rânduri distins cu înalte decorații.

Părintele Zenovie din Săcele, pildă vrednică de urmat, a obținut răsplată nouă și binemeritată.

Pr. Victor Marin.

Nr. 5535/931

(40) 1—1

Locuințe de închiriat

Consiliul arhiepiscopesc are de închiriat pe ziua de 1 August a. c. următoarele locuințe:

1. În vila din strada Ilie Măcelar Nr. 6 etajul prim locuință constatătoare din: 5 camere pentru locuit, bucătărie, cămară și baie.

2. În casa din Str. Regina Maria Nr. 7 etajul al doilea: locuință constatătoare din trei camere, bucătărie și cămară.

Reflecții vor înainta cererile lor Consiliului arhiepiscopesc ortodox în Sibiu până la 9 Iulie a. c. pe lângă indicarea chiriei ce o oferă.

Consiliul arhiepiscopesc.

INFORMAȚIUNI

Contra comuniștilor. Guvernul pregătește un proiect de lege contra agitațiilor comuniste și pentru menținerea ordinii publice. Proiectul prevede dizolvarea cluburilor și organizațiilor comuniste.

Promovare. Diaconul bisericii noastre catedrale din Sibiu, Ioan Circov, a susținut în 20 I. c. teza «Patriarhatul răsărit» la Facultatea Teologică din Cernăuți și a fost promovat licențiat în Teologia ortodoxă cu nota «distins».

Inaugurare. Monumentului eroilor săceleni a fost inaugurat la 28 Iunie 1931, în comuna *Cernatu săcelor* jud. Brașov. După Sf. Liturgie în biserica nouă din Cernatu, cu parastas pentru pomenirea eroilor, a urmat sfințirea monumentului și predarea în grija autorităților comunale de către reprezentantul Desp. «Astra» Săcele, preotul Zenovie Popovici. Reprezentanții diferitelor autorități participante au rostit discursuri ocazionale, ear seara s'a dat o producțiune corală și petrecere cu dans.

La Suceava, în vechea metropolă a Moldovei, s'a comemorat în 24 Iunie, la Sânziene, aniversarea de 530 ani dela așezarea moaștelor Sf. Ioan cel Nou în vechea biserică mitropolitană de acolo. A fost o strălucită sărbătoare bisericească, la care au venit mii de peregrini, în frunte cu I. P. S. Sa mitropolitul Nectarie al Bucovinei, însoțit de cler și popor. Moaștele au fost aduse dela Cetatea Albă prin cucernicul Voevod Alexandru cel Bun.

La primăria din Timișoara s'au înaintat 139 cereri pentru ocuparea de posturi vacante, care însă nu sânt decât *abia* 17 (cu 3—8 mii leafă lunară). Și totuș sânt glasuri, care strigă împotriva desființării de școale secundare, azi prea multe.

Ce a pătit un comunist. În orașelul Santa-Mamaya din Mexic s'a petrecut un fapt extraordinar; un comunist german s'a introdus în biserică și urcându-se în amvon a ținut o cuvântare asistenței. Credincioșii, printre cari erau foarte multe femei, n'au înțeles la început ce spunea oratorul. Dar, când și-au dat seama de caracterul anti-religios al discursului, au fost cuprinși de o furie grozavă și repezindu-se la ciudatul predicator, l-au smuls de pe amvon și l-au spânzurat de o grindă chiar în biserică...

STIRI LOCALE

Consiliul comunal al municipiului Sibiu este convocat pe Joi, 2 Iulie 1931 ora 16 p. m. în sala de ședințe a primăriei. Ședința e publică.

Cu începere dela 15 Iunie 1931 Direcțiunea băilor Ocna-Sibiului pune la dispoziția publicului vizitator un autobus al societății tramvaelor electrice din Sibiu. Acest autobus foarte confortabil va circula zilnic deocamdată cu următorul orariu: din Sibiu pleacă dela Hotel Bulevard la orele: 8:30, 10:30, 13, 15:30, 17, 18:30, din Ocna-Sibiului pleacă la orele: 9:15, 11:15, 13:45, 16:15, 17:45, 19:15. O stație condiționată va fi în Piața Regele Ferdinand în fața magazinului «Motor-Lux» în Sibiu și la lacul Brâncoveanu în Ocna-Sibiului. — Prețul unei curse este 20 lei. Biletele de băi se pot primi în autobus.

Nr. 5294/1931 Școl.

(41) 1—3

Concurs

pentru primirea elevilor în Internatul arhidiecezan din Sibiu

Pentru primirea elevilor în internatul arhidiecezan pe anul școlar 1931—1932 se publică concurs.

În internat vor fi primiți în prima linie în mod *gratuit* orfanii săraci ai preoților și funcționarilor bisericești din arhiepiscopia ortodoxă de Alba-Iulia și Sibiu, cari cercetează vreuna din școlile medii, civile, comerciale, seminarul sau școala normală din Sibiu, iar ca *solvenți* vor fi primiți cu preferință copiii preoților văduvi, apoi ai celorlalți preoți și funcționari bisericești activi, precum și orfanii și copiii altor părinți mireni din arhiepiscopie.

Părinții celor ce doresc să fie primiți de nou în internat, vor avea să înainteze cererile lor *Consiliului arhiepiscopesc din Sibiu* până cel mult în **10 August** a. c., însoțite de următoarele anexe:

1. Atestat de botez provăzut cu clauzula oficiului parohial concernent, că petentul și de prezent este credincios al bisericii ortodoxe.

2. Orfanii de preoți vor anexa și un extras familiar dat de oficiul parohial cu indicarea numelui și etății tuturor membrilor familiei, a comunei bisericești unde tatăl a servit ca preot, data morții tatălui, precum și date precise și amănunțite cu privire la *averea mobilă și imobilă ce posed.*

3. Atestat școlar în copie legalizată de oficiul parohial despre ultimul an de școală.

Fiecare petent va avea să arate în petiție la care școală vrea să se înscrie și în ce clasă.

Elevii cari au beneficiat de internat în anul școlar 1930/31 atât orfanii de preoți, cât și ceilalți cari au dovedit purtare bună și spor îndestulitor la studiu, întru cât vor ca și în anul școlar 1931/32 să li se rezerve locurile, au până la acelaș dat să arate în scris dorința lor Consiliului, anexând la cerere anexele de sub 1, 2 și 3, căci altcum locurile lor se vor ocupa prin alți reflectanți.

Taxa internatului pentru solvenți va fi: pentru fii de preoți **Lei 10.000** pentru copiii mirenilor **Lei 12.000** pentru anul școlar întreg, care se va plăti în 4 rate egale și anume: la înscriere, la 15 Noembrie, la 1 Februar și la 15 April.

Întru cât în decursul anului școlar peste prevederi s'ar dovedi, că această taxă nu este suficientă pentru acoperirea cheltuielilor de întreținere, ea se va majora după împrejurări, fiind cei primiți obligați a plăti diferența la termenul ce se va stabili de către Consiliul arhiepiscopesc.

Elevii primiți în internat vor fi obligați să aducă cu sine la înscriere următoarele lucruri: 4 cămăși de zi, 4 ismene, 3 cămăși de noapte, 4 perechi de ciorați, 6 perechi obiele, 6 batiste, haine de pat: saltea sau străjac, țol ori plapomă, perină, 2 cearceafuri, 2 fețe de perină și 2 cuverturi de pat, 3 ștergare, 2 servete, 1 săculeț pentru rufe de spălat 40/50 cm., păhar, cuțit, furculiță, lingură pentru supă și pentru cafea, 1 cească pentru lapte, 3 farfurii, peptene, săpun, perie de dinți, perie de haine și ghete, ace, ață briceag, — și hainele și încălțăminte necesară. Rufăria va trebui să fie însemnată cu numele întreg al elevului.

Toți elevii, primiți în internat, vor depune la început la administrația internatului, câte 1000 Lei adică: Lei 300 în contul stricăciunilor, Lei 200 pentru baie, Lei 100 pentru medic și medicamente, Lei 300 în contul spălatului rufelor, și Lei 100 pentru bibliotecă.

Cei primiți în internat vor avea să trimită până la **25 August** a. c. în contul taxei suma de Lei 2000, — altcum se vor considera de renunțați și vor fi înlocuiți cu alții. Această sumă — în caz de neprezentare nu se va restitui în nici un caz.

Internatul se va deschide cu începerea anului școlar, când toți cei primiți vor fi supuși unei vizite medicale.

Fetele nu se primesc în internat, ci numai băieți.

Preacucernicii preoți vor pune în vedere atât orfanilor de preoți, cât și altor elevi cari voesc să fie primiți în internat, să-și înainteze cererile la timp și însoțite de toate actele cerute în concurs, căci *altcum cererile nu se vor lua în considerare.*

Sibiu, din ședința consiliului arhiepiscopesc dela 2 Iulie 1931.

Consiliul Arhiepiscopiei ort. române de Alba Iulia și Sibiu.

P. T.
Aduc la cunoștința P. On. dni protopopi și On. dni preoți, precum și On. public, că am redeschis din nou

FRIZERIA „BOULEVARD“

în edificiul P. Ven. Consiliu Arhiepiscopesc, aranjament pentru dni, precum și tuns de dame, unde Onor. public va fi servit conștient și după dorință.

Pentru concursul cel mai larg și binevoitor semnez

Cu toată stima
I. Tălmăcean
Sibiu, Piața Unirii 10.
Sprijiniți întreprinderea românească!

Nr. 885/1931

(37) 1—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei vacante de clasa III-a **Cinșor**, protopopiatul Făgăraș, se publică concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare în *Telegraful Român*.

Venitele împreunate cu acest post sânt:

1. Întregirea dotației dela Stat.
2. Sesiune parohială 13 jugăre, din care 11 jugăre avute mai înainte, iar 2 jugăre primite prin reforma agrară.

3. Dela comuna politică anual 5—6 stânjini lemne de foc, până ce aceasta va putea face preotului acest favor.

4. Dela comuna politică dreptul de a mână în pășunatul posesorilor 2 vite, iar după dreptul bisericii cel are la pășuna dreptul de 2—3 vite.

5. Taxele epitrafirului cele uzitate în tract.
6. Casă parohială cu toate supraedificatele trebuincioase la gospodărie.

Concurenții să-și înainteze cererile în termenul dat subsemnatului oficiu protopresbiteral, și cu avizul protopopului se pot prezenta în parohie, și în biserică la Sta. Liturgie.

Făgăraș, la 14 Iunie 1931.

Oficiul protopopesc ortodox român al tractului Făgăraș în conțelegere cu consiliul parohial.

Nicolae Borzea,
protopop.

Au mai apărut de

NICOLAE NEAGA

profesor la Academia teologică

1. „Tatăl-Nostru“ 50 pag. Lei 15 (tâlcuire)
2. „Plângerile lui Ieremia“... Lei 25
3. „Contribuții la lămurirea textelor mesianice din cartea Facerii“ Lei 17

Nr. 598/1931

(34) 1—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. III-a **Lunca Călnicului**, din protopopiatul Sf. Gheorghe, — prin aceasta se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în *Telegraful Român*.

Venitele împreunate cu acest post sânt:

1. Salar dela stat.
2. Zece (10) jugăre arătură primite prin reforma agrară.

3. Câte o ferdelă (25 litri) porumb sfărâmat dela fiecare familie (circa 130 familii)

4. Stola obișnuită.

Cererile de concurs însoțite de documentele necesare se vor înainta oficiului protopopesc Sf. Gheorghe până la termenul fixat. Concurenții sânt invitați să se prezinte în parohie în o **Duminecă** sau **sărbătoare** spre a fi cunoscuți de credincioși.

Sf. Gheorghe, 5 Iunie 1931.

Oficiul protopopesc ort. român Sf. Gheorghe în înțelegere cu consiliul parohial din **Lunca Călnicului**.

Aurel Nistor
protopop.

Nr. 331/1931

(36) 1—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de clasa III **Șmig**, protopopiatul Târnava mare, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în *Telegraful Român*.

Retribuțiile după acest post sânt:

1. Întregirea dotației dela Stat conform coalei B.

2. 32 jugăre sesiune parohială, pământ bun arător și fânaț.

3. 1/2 — jumătate — jugăr grădină.

Reflectanții la acest post sânt invitați ca să-și trimită cererile provăzute cu documentele necesare în termenul sus indicat Oficiului protopopesc Târnava-mare — în Biertan — având a se prezenta în parohie în vreo **Duminecă** sau **sărbătoare** pentru a face cunoștință cu credincioșii.

Se observă, că parohia se află la o distanță de 4 (patru) klm. de gara Ațal.

Biertan, la 11 Iunie 1931.

Oficiul protopopesc ort. rom. Târnava-mare în înțelegere cu consiliul parohial din **Șmig**.

Nicolae Gheaja
adm prot.

Nr. 114/1931

(39) 1—3

Concurs

Pentru ocuparea postului de cantor bisericesc în parohia ortodoxă română **Râșnov**, jud. Brașov, publicăm concurs cu termen de 15 zile, dela întâia apariție în acest ziar. Cântărețul bisericesc ales în acest post, pe lângă îndatoririle sale de cântăreț, este obligat să formeze cor bisericesc.

Venitele împreunate cu acest post sânt:

1. Salar de 2000 — două mii— lei lunar, solvit de epitropia bisericii.

2. Un jugăr pământ arător în locul numit „Anini”.

3. Un stânjin de lemne, dat în comună.

4. Venitul stolar obișnuit în comună.

Ceice doresc să ocupe acest post, să înainteze cereri de concurs cu documentele necesare, în termenul prescripș mai sus oficiului parohial Râșnov, având a se prezenta în biserică, pentru a-și arăta abilitatea în cântare și tipic.

Râșnov, în 20 Iunie 1931.

Oficiul parohial în înțelegere cu Consiliul parohial.

Pr. Ioan A. Scurtu

Toată lumea știe bine;
Tricot „EL-BE“ face linie,
Elegant și talia slabă,
Hai la „EL-BE“,
(25) 2—4 hai cu grabă.

Nr. 498/1931

(35) 1—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei vacante de clasa a treia din **Săcădate**, protopopiatul ortodox român Avrig, în baza rezoluțiunii Prea. Ven. Cons. arhiep. din 10 IX 1929 Nr. 7673/1929 se publică concurs cu termenul de 30 zile dela prima publicare în «*Telegraful Român*».

1. Emolumentele împreunate cu acest post de paroh sânt cele fașionate în coala B. pentru întregirea venitelor preoțești dela stat.

2. Casa parohială dimpreună cu grădină.

3. Sesiunea parohială de 14 jugăre 513 stâng. folosibilă doi ani, iar anul al treilea e ogor.

4. Venitele stolare usitate în parohie.

Doritorii de a ocupa acest post de paroh să-și înainteze cererile instruite conform normelor în vigoare la oficiul protopopesc în Avrig (poșta Avrig, județul Sibiu) până la termenul sus indicat, având a se prezenta în vreo **Duminecă** sau **sărbătoare** la biserică, spre a cânta, eventual celebra și a face cunoștință cu poporul și poziția locului.

Avrig, la 14 Iunie 1931.

Oficiul protopopesc ort. rom. Avrig, în înțelegere cu Consiliul parohial.

Ioan Căndea
protopop.

Anunțuri și reclame

Cel mai răspândit ziar care poate fi întrebuințat pentru anunțuri și reclame în cercurile preoțești din Ardeal, este

Telegraful Român

Anunțuri și reclame se primesc la Administrația ziarului, în Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45.

Nr. 185/931

(32) 2—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. III-a **Richișul** protopopiatul Mediaș se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în «*Telegraful Român*».

Venitele împreunate cu acest post sunt:

1. Salarul dela stat.

2. Locuință în natură.

3. Sesiune parohială 12 jug.

4. 8 stânjini lemne de foc dela comuna politică, făcutul lemnului și transportul privește pe preot.

5. Stola uzitată în parohie.

Reflectanții la acest post sunt invitați a-și înainteze cererile de concurs însoțite de documentele necesare în termenul legal subsemnatului oficiu protopopesc în Mediaș și a se prezenta în parohie pentru a face cunoștință cu poporul.

Oficiul protopopesc ort. rom. al tractului Mediaș în înțelegere cu consiliul parohial.

Mediaș la 12 Iunie 1931.

George Simplăceanu
adm. prot.